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МЕХАНІЗМ ФІНАНСУВАННЯ СОЦІАЛЬНОЇ
СКЛАДОВОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ

Ха рак те ри зу єть ся су час ний стан фі нан су ван ня со ці аль ної скла до вої еко но міч ної без пе ки Укра ї -
 ни, на ве де но основ ні шля хи ре фор му ван ня сис те ми со ці аль но го за без пе чен ня.

The authors characterize the present-day state of financing the social component of  economic securi-
ty and offer the major ways to reform the system of social security.

Однією з ак ту аль них проб лем ук ра їнсь ко го сьо го ден ня є ви роб лен ня оп ти -
маль ної мо де лі со ці аль ної по лі ти ки в кон тек с ті еко но міч ної без пе ки дер жа ви. Ви -
бір прі о ри тет них на пря мів со ці аль ної по лі ти ки без по се ред ньо за ле жить від стра -
те гіч ної ме ти со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку кра ї ни. В остан ні де ся ти річ чя
со ці аль на по лі ти ка в Укра ї ні ба зу ва ла ся на прі о ри тет нос ті гу ма ні тар ної фун к ції
дер жа ви. То му зу сил ля спря мо ву ва ли ся на ад рес ну со ці аль ну до по мо гу на сам пе -
ред тим со ці аль ним про шар кам, які най біль ше її по тре бу ють, – ма ло за без пе че -
ним, най бід ні шим, со ці аль но враз ли вим і не пра це здат ним гру пам на се лен ня. 

На су час но му ета пі роз вит ку кра ї ни з ме тою за без пе чен ня її дов го стро ко вої
кон ку рен тос п ро мож нос ті у гло ба лі зо ва но му сві ті, що, зок ре ма, об ґ рун то ва но в
екс пер т ній до по ві ді По слан ня Пре зи ден та Укра ї ни до Вер хов ної Ра ди Укра ї ни
2007 ро ку, пе ре ва га на да єть ся ін вес ту ван ню в людсь кий ка пі тал, роз вит ко ві со ці -
аль ної інф ра струк ту ри та під ви щен ню якос ті жит тя най чис лен ні ших, а не ли ше
най бід ні ших, про шар ків на се лен ня. Та ким чи ном, со ці аль на по лі ти ка пе ре тво рю -
єть ся на основ ний фак тор со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку окре мих ре гі о нів і
сус піль ст ва в ці ло му, стає не від’єм ною й ді євою час ти ною за без пе чен ня еко но -
міч ної без пе ки дер жа ви. 

На да но му ета пі роз бу до ви сус піль ст ва й дер жав нос ті не об хід но при ді ли ти по -
си ле ну ува гу роз роб ці ме ха ніз му фун к ці о ну ван ня со ці аль ної скла до вої еко но міч -
ної без пе ки, який має зміс ти ти ак цен ти на ре фор му ван ня со ці аль них від но син, по -
шук но вих і вдос ко на лен ня ді ючих ме ха ніз мів, здат них ре гу лю ва ти со ці аль ні
про це си. Фун к ці о ну ван ня со ці аль ної скла до вої еко но міч ної без пе ки ціл ко ви то за -
ле жить від за со бів реалізації со ці аль ної по лі ти ки, го лов ним чином її фі нан со во го
за без пе чен ня.
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Проб ле ма фі нан со во го за без пе чен ня со ці аль ної скла до вої еко но міч ної без -
пе ки ді ста ла за галь ну оцін ку в на уко вих пра цях і до слід жен нях на уков ців як на -
шої дер жа ви, так і дер жав СНД. Зок ре ма, за зна че ною проб ле мою зай ма ли ся
Н.П. Бо рець ка, О.Ф. Но ви ко ва, Р.В. По ко ти лен ко, О.Ю. Сні го ва. Про те на уко во-
ме то до ло гіч ні осно ви ме ха ніз му фі нан су ван ня со ці аль ної скла до вої еко но міч ної
без пе ки все ще роз роб ле ні не до стат ньо.

У сві ті іс ну ють різ ні сис те ми со ці аль но го за хис ту на се лен ня. Так, у США
уряд не га ран тує ме дич не об слу го ву ван ня, без оп лат не жит ло й без кош тов ну осві -
ту всім гро ма дя нам. У скан ди навсь ких кра ї нах, на впа ки, дер жа ва га ран тує без -
кош тов не ме дич не об слу го ву ван ня, мож ли вість от ри ман ня дер жав но го жит ла,
до ступ до сис те ми до шкіль них уста нов і се ред ньої осві ти. І як що у США та кі ви -
тра ти ля га ють на пле чі на се лен ня, то у кра ї нах Скан ди на вії за без пе чу ють ся дер -
жа вою. 

Слід за ува жи ти, що ці ви тра ти є важ ким тя га рем для бюд же ту. Дер жа ва опла -
чує піль ги, які гро ма дя ни мог ли б час т ко во опла чу ва ти са мі, – це спри чи няє
збіль шен ня бюд жет но го де фі ци ту й дис ба лан су на мак ро рів ні. У кін це во му під -
сум ку, зни жу єть ся ефек тив ність еко но мі ки. Та кі кра ї ни по ки що не дій ш ли єди -
ної дум ки що до ре ор га ні за ції со ці аль ної по лі ти ки, про дов жу ю чи шу ка ти прий нят -
ний ва рі ант, що дасть змо гу об ме жи ти без кош тов ні со ці аль ні бла га і ско ро ти ти
ви тра ти, пов’яза ні з їх на дан ням.

Укра ї на не мо же ціл ком ви ко рис то ву ва ти до свід ін ших кра їн що до здій с нен -
ня со ці аль ної по лі ти ки: не об хід но вра хо ву ва ти особ ли вос ті на шої іс то рії, куль ту -
ри, по лі ти ки, ре сур си то що. По тріб но ство ри ти влас ну мо дель еко но мі ки з ура -
ху ван ням до сві ду роз ви ну тих кра їн.

Тре ба ска за ти, що з пе ре хо дом Укра ї ни до рин ко вої сис те ми гос по да рю ван -
ня фі нан со ве за без пе чен ня со ці аль ної сфе ри не суп ро вод жу ва ло ся ди вер си фі ка -
цією. Го лов ним дже ре лом ви трат був і за ли ша єть ся дер жав ний бюд жет. Між тим,
проб ле ми бюд жет но го фі нан су ван ня со ці аль ної сфе ри в Укра ї ні оче вид ні й ви -
кли ка ні як об’єк тив ни ми мак ро еко но міч ни ми дис про пор ці я ми, успад ко ва ни ми
від ми ну лої сис те ми й на гро мад же ни ми за ро ки не по слі дов них ре форм, так і
знач ни ми не до лі ка ми ре алі за ції со ці аль ної по лі ти ки дер жа ви. До го лов них проб -
лем на ле жать не до стат ні роз мі ри фі нан су ван ня со ці аль ної сфе ри, не по слі дов -
ність і фраг мен тар ність фі нан су ван ня, йо го не ефек тив на струк ту ра (основ на
част ка ви трат при па дає на за ро біт ну пла ту, що при зво дить до за не па ду ма те рі -
аль ної інф ра струк ту ри), від сут ність сти му лів для пе ре хо ду до де цен т ра лі зо ва но -
го фі нан су ван ня час ти ни со ці аль них ви трат.

Ре струк ту ри за ція ук ра їнсь кої еко но мі ки від бу ва єть ся на двох рів нях: дер жав -
но му та міс це во му, й на кож но му з них має за без пе чу ва ти ся со ці аль на за хи ще -
ність на се лен ня. Однак уряд ве ли кою мі рою пе ре кла дає тя гар ре форм на міс це ві
ор га ни вла ди. При цьо му че рез брак кош тів міс це вих рад знач на час ти на на се лен -
ня не одер жує до по мо ги від дер жа ви, а ті, хто от ри мує, зму ше ні за до воль ня ти ся
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об ме же ним ко лом со ці аль них пільг. Гро ма дя нам до во дить ся са мим за без пе чу ва -
ти се бе жит лом, час т ко во спла чу ва ти ме дич ні по слу ги, утри ман ня ді тей у до шкіль -
них за кла дах тощо.

Укра ї на – со ці аль на дер жа ва, по лі ти ка якої спря мо ва на на ство рен ня умов,
що за без пе чу ють гід не жит тя й віль ний роз ви ток лю ди ни. То му ор га нам міс це во -
го са мо вря ду ван ня при роз роб ці бюд же тів ре ко мен ду єть ся пе ред ба ча ти під ви щен -
ня ви трат на со ці аль ну сфе ру, а та кож що ро ку ви зна ча ти фі нан со ві нор ма ти ви
фор му ван ня бюд же тів на осно ві мі ні маль них со ці аль них стан дар тів (мі ні маль но -
го рів ня га ран тій со ці аль но го за хис ту, що за без пе чує за до во лен ня най важ ли ві ших
по треб лю ди ни). При цьо му во ни по вин ні пе рі о дич но уточ ню ва ти ся, оскіль ки по -
тре би лю дей ма ють влас ти вість змі ню ва ти ся, як і на уко ві уяв лен ня про них.

Фун да мен том бюд жет ної сис те ми Укра ї ни є міс це ві бюд же ти, бо са ме в них
зо се ред же на основ на час ти на кош тів, пе ред ба че них на со ці аль ну сфе ру. З цьо го
фун да мен ту і тре ба по чи на ти вдос ко на лен ня на ці о наль ної бюд жет ної сис те ми.
Пра виль но об ра ний ме ха нізм фор му ван ня до хо дів міс це вих бюд же тів сприяє
збіль шен ню кош тів для розв’язан ня не від клад них за вдань у со ці аль ній сфе рі.

Бюд жет те ри то рій фор му єть ся зде біль шо го за ра ху нок та ких ви дів до хо дів,
як міс це ві по дат ки і збо ри, час ти на за галь но дер жав них по дат ків, що за кріп ле ні
за пев ни ми те ри то рі я ми, ін ші влас ні до хо ди та ра зо ві доб ро віль ні збо ри кош тів
гро ма дян. Бюд жет на мо дель, за якої в міс це вих бюд же тах пе ре ва жає час т ка влас -
них ре сур сів, на зи ва єть ся аме ри кансь кою мо дел лю бюд жет но го фе де ра ліз му, а
та, за якої спо сте рі га єть ся ви со ка час т ка від ра ху вань від за галь но дер жав них по -
дат ків у міс це ві те ри то рі аль ні бюд же ти, – ні мець кою. Укра ї ні, для якої сьо год -
ні ха рак тер на ско рі ше ні мець ка мо дель, по тріб но знай ти оп ти маль ний ва рі ант
бюд жет ної по лі ти ки. 

Адмі ніс т ра тив но-те ри то рі аль на ре фор ма, що її ук ра їнсь кий уряд пла нує про -
во ди ти ра зом із бюд жет ною, ро бить став ку на міс це ві бюд же ти. При ре фор му -
ван ні бюд жет ної сис те ми вар то особ ли во ви ді ли ти роль не ру хо мос ті, зем лі та ін -
ших пла те жів за при род ні ре сур си.

Рі вень фі нан су ван ня со ці аль них за хо дів за ро ки ре форм мож на про сте жи ти
на осно ві табл. 1. Як ба чи мо, при по стій но му зро стан ні аб со лют них об ся гів фі -
нан су ван ня со ці аль но го за хис ту на се лен ня, їх час т ка у струк ту рі за галь них ви -
дат ків у 2003-му та 2006 ро ках де що зни жу ва ла ся, що пов’яза но з по лі тич ною не -
ста біль ніс тю в дер жа ві та знач ним при рос том ви дат ків на со ці аль ний за хист
на се лен ня в по пе ред ні ро ки.

Се рйоз ною проб ле мою у сфе рі со ці аль но го за хис ту за ли ша єть ся ра ці о наль не
ви ко ри стан ня кош тів, що ви ді ля ють ся на со ці аль ні по тре би. Ме ха ніч не збіль шен -
ня ре сур с но го за без пе чен ня со ці аль ної сфе ри, по су ті, під мі ни ло со бою по зи тив -
ні змі ни, які ма ли ста ти ся на сам пе ред у її ор га ні за ції, тех но ло гі ях за без пе чен ня
ре алі за ції со ці аль них по треб та спри я ти збіль шен ню со ці аль ної від да чі ре сур сів,
що спря мо ву ють ся на ці ці лі (табл. 2).
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Остан ні ми ро ка ми кон цен т ра ція со ці аль ної по лі ти ки на по точ ній під трим -
ці най бід ні ших про шар ків і со ці аль но враз ли вих груп на се лен ня від бу ва ла ся за
від сут нос ті кон со лі до ва ної на ці о наль ної стра те гії в га лу зі со ці аль ної по лі ти ки,
яка за без пе чу ва ла б фор му ван ня гар мо ній них від но син між різ ни ми со ці аль ни -
ми про шар ка ми, роз бу до ву на ці о наль но го со ці аль но го ка пі та лу1.

Фі нан су ван ня со ці аль ної сфе ри в Укра ї ні вже тра ди цій но від бу ва єть ся за за -
лиш ко вим прин ци пом. Су час ний об сяг со ці аль них зо бов’язань дер жа ви ста но вить
60 % ви датків зве де но го бюд же ту 2006 ро ку, або близь ко 20 % ВВП. Над мір не зро -
стан ня со ці аль них транс фер тів зруй ну ва ло ба зо ве спів від но шен ня за ро біт ної пла ти
й со ці аль них транс фер тів, ви вів ши на пер ший план проб ле му фі нан со во го за без пе -
чен ня ам бі цій них со ці аль них орі єн ти рів. Із по чат ку 2005 ро ку су куп ні со ці аль ні
транс фер ти пе ре ви щу ють за ро біт ну пла ту. Не зва жа ю чи на іс тот не зро стан ня зар -
плат ні, а от же й над ход жень до Пен сій но го фон ду, остан ній від чу ває не ста чу фі -
нан со вих ре сур сів для ви пла ти пен сій і по пов ню єть ся знач ною мі рою за ра ху нок
бюд жет них кош тів. Від сут ність зв’яз ку між об ся га ми со ці аль них ви плат і стра хо ви ми
внес ка ми за гро жує фі нан со вою не ста біль ніс тю фон дів со ці аль но го стра ху ван ня та
міс це вих бюд же тів.

Фі нан со ве за без пе чен ня ре алі зу єть ся за на яв нос ті дже рел фі нан су ван ня за хо -
дів і про грам со ці аль ної по лі ти ки. До них на ле жать, пе ре ду сім, бюд жет ні кош ти

1
Що до стра те гіч них за сад фор му ван ня ефек тив ної мо де лі со ці аль ної по лі ти ки в Укра ї ні:

Елек т рон ний ре сурс / На ці о наль ний ін с ти тут со ці аль них до слід жень. – http://www.niss.gov.ua/
monitor/monitor_5/form_model.htm.

Т аб  ли  ця 1. Дер жав ні ви тра ти на со ці аль ний за хист на се лен ня в за галь ній
струк ту рі ви дат ків зве де но го бюд же ту Укра ї ни 
за 1999–2006 ро ки

Дже ре ло: Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2006 рік / За ред. О.Г. Оса у лен ко. – К.:
Кон суль тант, 2007. – 551 с. – С. 50, 51.

Т а б  ли  ця 2. Ви дат ки зве де но го бюд же ту Укра ї ни на фі нан су ван ня 
со ці аль ної сфе ри за 2000–2006 ро ки (у % до ВВП)

Дже ре ло: Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2006 рік / За ред. О.Г. Оса у лен ко. – К.:
Кон суль тант, 2007. – 551 с. – С. 25, 51.
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дер жа ви й міс це вих ор га нів управ лін ня, що спря мо ву ють ся на ре алі за цію за хо дів
у рам ках со ці аль них про грам. Не до стат ність цих кош тів для по крит тя пер шо чер -
го вих по треб на се лен ня час т ко во ком пен су єть ся спе ці аль ни ми фон да ми со ці аль -
ної до по мо ги, які зде біль шо го на да ють со ці аль ну під трим ку не пра це здат но му на -
се лен ню. Дже ре лом за без пе чен ня ре алі за ції со ці аль них га ран тій для еко но міч но
ак тив но го на се лен ня є кош ти під при ємств, за кла дів, ор га ні за цій і об’єд нань. Але
їх ні мож ли вос ті під ви щи ти рі вень со ці аль них га ран тій для тру дя щих за ра ху нок
са мо стій но за роб ле них кош тів об ме же ні. До дат ко вим дже ре лом ре сур сів у со ці -
аль ній сфе рі є іно зем ні ці льо ві по зи ки та кре ди ти, що ви ді ля ють ся під кон к рет ні
со ці аль ні про гра ми2.

Для по ліп шен ня фі нан со вого за без пе че ня реалізації со ці аль ної по лі ти ки не -
об хід но здій с ни ти ком п лекс за хо дів. До них мож на від нес ти за без пе чен ня со ці -
аль ної ви ва же нос ті Дер жав но го бюд же ту Укра ї ни; опра цю ван ня прин ци пів фі -
нан су ван ня дер жав них со ці аль них про грам із ура ху ван ням на ці о наль них
прі о ри те тів у ре гі о наль них со ці аль них про гра мах та за без пе чен ня ме ха ніз му їх
ре алі за ції; вдос ко на лен ня сис те ми піль го во го кре ди ту ван ня під при єм ниць кої ді -
яль нос ті з ме тою розв’язан ня жит ло во-по бу то вих і ко му наль них проб лем; фор -
му ван ня прі о ри те тів і ме ха ніз мів аку му лю ван ня й ви тра чан ня ва лют них кош тів
на роз ви ток со ці аль ної сфе ри; ство рен ня умов для роз ши рен ня бу дів ниц т ва жит -
ла за ра ху нок за лу чен ня кош тів на се лен ня й піль го во го кре ди ту ван ня; під ви щен -
ня пи то мої ва ги плат них по слуг у со ці аль ній сфе рі ра зом із за без пе чен ням без -
кош тов них мі ні маль них га ран тій ме дич но го об слу го ву ван ня, осві ти та ін.

Най ефек тив ні шим фі нан су ван ня со ці аль ної по лі ти ки є за умо ви за сто су ван -
ня сис те ми еко но міч них ва же лів (опо дат ку ван ня, кре ди ту ван ня, ці но ут во рен ня
то що). Про те та кі ва же лі ви ко рис то ву ють ся не до стат ньо, і про ек ти дер жав них
нор ма тив но-пра во вих до ку мен тів не міс тять сут тє вих змін у цьо му на пря мі.

Ідео ло гія фі нан со во го за без пе чен ня со ці аль ної сфе ри мо же бу ти змі не на
шля хом ре фор му ван ня сис те ми со ці аль но го за без пе чен ня, що пе ред ба чає:

– ре алі за цію основ за ко но дав ст ва про дер жав не со ці аль не стра ху ван ня;
– удос ко на лен ня пен сій но го за без пе чен ня;
– роз роб ку ор га ні за цій но-пра во вих і на уко во-ме то дич них основ на дан ня ці -

льо вої ад рес ної до по мо ги тим, хто її по тре бує;
– удос ко на лен ня сис те ми на дан ня пільг та ком пен са цій пра цю ю чим під

впли вом фак то рів, шкід ли вих і не без печ них для жит тя та здо ров’я;
– ефек тив ну вза є мо дію дер жав них і не дер жав них форм стра ху ван ня.
Ра зом із цим для ефек тив но го ви рі шен ня со ці аль них пи тань у пе рі од ста -

нов лен ня рин ко вої еко но мі ки тре ба за сто со ву ва ти ком п лек с ний під хід, який
дасть змо гу ви ко рис то ву ва ти всі пе ре лі че ні за со би реалізації со ці аль ної по лі ти ки.

2
Но ві ко ва О.Ф. Со ці аль на без пе ка: ор га ні за цій но-еко но міч ні проб ле ми і шля хи ви рі -

шен ня. – До нецьк: ІЕП НАН Укра ї ни, 1997. – 459 с. – С. 103.
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Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня

При чо му най ефек тив ні шим ви рі шен ня цих пи тань бу де за умо ви ви ко ри стан ня
до сві ду кра їн із роз ви не ною рин ко вою еко но мі кою, зок ре ма до сві ду з роз роб ки со -
ці аль но го бюд же ту. При зна чен ня со ці аль но го бюд же ту – за без пе чи ти сис тем ний
під хід до фор му ван ня со ці аль них за хо дів, вза ємо зв’яз ку між мак ро еко но міч ни ми
по каз ни ка ми, де мо гра фіч ним про гно зом і со ці аль ним сек то ром, ура ху ван ня змін
у за ко но дав ст ві, пла ну ван ня со ці аль них ви дат ків та їх фі нан су ван ня, імі ту ван ня
впли ву сце на рі їв еко но міч но го роз вит ку кра ї ни й си ту а цій на рин ку пра ці на бюд -
жет ні ви дат ки со ці аль но го сек то ру в ці ло му та йо го окре мих скла до вих.

В Укра ї ні мо дель со ці аль но го бюд же ту бу ла роз роб ле на за іні ці а ти вою Мі -
ніс тер ст ва пра ці і со ці аль ної по лі ти ки в рам ках про ек ту ПРООН/МОП/Сві то вий
банк на ці о наль ною ві дом чою ро бо чою гру пою з до по мо гою екс пер тів Між на род -
ної ор га ні за ції пра ці та Сві то во го бан ку. Го лов ни ми ха рак те рис ти ка ми мо де лі со -
ці аль но го бюд же ту є ці ліс ність, яка вка зує, що да на мо дель є су куп ніс тю кон к -
рет них еле мен тів, та по діл на під сис те ми. Ме та та кої мо де лі по ля гає у ство рен ні
мож ли вос ті для роз ра хун ку та про гно зу ван ня со ці аль них ви трат і дже рел фі нан -
су ван ня чин ної сис те ми со ці аль но го за без пе чен ня, їх впли ву на кон со лі до ва ний
бюд жет Укра ї ни при да них мак ро еко но міч них і де мо гра фіч них про гно зах, со ці -
аль них нор ма ти вах3. 

Під сис те ми мо де лі со ці аль но го бюд же ту за без пе чу ють йо го ши ро ке ви ко ри -
стан ня. Зок ре ма, з до по мо гою та кої мо де лі мож на роз ра хо ву ва ти як са мо стій ні на -
прям ки бюд же ти ці льо вих фон дів, а та кож про гно зу ва ти їх по каз ни ки, еко но міч но
об ґ рун то ву ва ти про ек ти но вих со ці аль них за ко нів та на пря ми со ці аль ної по лі ти ки. 

Отже, впро вад жен ня мо де лі со ці аль но го бюд же ту дасть змо гу впо ряд ку ва ти
сис те му пла ну ван ня ви трат со ці аль ної сфе ри, га ран ту ва ти роз по діл ре сур сів на со -
ці аль ний за хист від по від но до ви зна че них прі о ри те тів, роз ро би ти про гноз со ці аль -
них ви трат на ба зі мак ро еко но міч них і де мо гра фіч них по каз ни ків, со ці аль них норм
та нор ма ти вів. Розв’язан ня цих за вдань слу гу ва ти ме зміц нен ню на ці о наль ної й
між на род ної без пе ки, оскіль ки за без пе чен ня со ці аль ної ста біль нос ті ство рює спри -
ят ли ве се ре до ви ще для зов ніш ньо по лі тич ної й еко но міч ної ді яль нос ті.

3
Ба ра но ва Н.П., По ляк Н.О. Со ці аль ний бюд жет: Елек т рон ний ре сурс / Центр пер с пек -

тив них со ці аль них до слід жень. – http://www.spi.gov.ua.
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